张掖市“百村万树千里林”绿色工程

行动方案（2025-2030年）

（送审稿）

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，扎实落实扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动，更加注重提质、兴业、利民“三项”要求，进一步提高全市乡村绿化水平，深入推进乡村振兴战略，切实改善农村人居环境，结合“三北”工程建设和“绿满陇原”行动，按照“规划先行、因地制宜，群众自愿、绿色发展”的原则，制定本方案。

一、主要目标
自2025年开始，对全市511个发展类村开展造林绿化，通过新建及修复提升，确保到2030年底每个村庄栽植各类苗木1万株以上，力争村庄林木绿化率达到40%以上；每年新建和修复农田防护林1000公里以上，到2030年底全市新建和修复农田防护林6000公里以上，确保全市农田防护林林网化达到90%以上，实现重点区域应绿尽绿、林木面积稳步增加、质量持续提高、乡村绿化面貌得到根本改变的预期目标。

二、重点任务
（一）统筹规划保护。坚持科学规划、分步实施，各县区结合实际，以乡镇为单元，自下而上协同推进规划建设，确保上层设计与基层实践双向互动。统筹环境整治和增绿增效，聚焦“四旁”【宅旁（房前屋后）、村旁、路旁、水旁】和场院地、公共绿地、废弃闲置地等,充分考虑水资源承载能力，量水而行，合理确定绿化规模和强度，优化增绿布局，通过留白增绿、拆违建绿、见缝插绿，做到整理一处、栽植一处，力促实现村村有林、户户见绿，着力打造“符合乡情、季相分明、效益兼顾”的宜居宜业和美乡村。结合各类行业、单位工作实际，进一步提升市、县区路网水系、机关单位、科研院校、工矿企业、部队营区、住宅小区及入城口、车站、广场等绿化水平。加强原生林草植被、自然景观、河湖湿地等自然生境保护，维护自然生态系统原真性和完整性。围绕古村落、古建筑、名人古迹保护，加强林草管护，促进人文景观与自然景观和谐统一。加强城乡周边天然林草保护修复和公益林管护。对古树名木挂牌保护，及时抢救复壮。避免过度追求城市化的园林设计，严禁违规占用耕地绿化造林，严禁采挖移植天然大树、古树名木和法律法规禁止采挖的其他林木。(责任单位：各县区党委和人民政府，市林草局、市自然资源局、市农业农村局)
（二）推进乡村绿化。充分尊重群众意愿，遵循乡村建设规律，宜树则树、宜果则果、宜花则花、宜草则草，以乡土树种和经济林果为主实施乡村绿化再提升。因路植绿、因河培绿、因户施绿、因地插绿，依据乡村具体地段自然状况和功能需要，分层次、分地域、分地段确定乡村绿化类型，打造推窗见绿、出门见景、留住乡愁的美丽家园。鼓励居民在庭院栽植果蔬、花木等，建设小花园、小果园、小菜园，形成家家有绿地、人人想护绿的良好氛围。坚持将村庄绿化与绿色产业发展有机衔接，因地制宜栽植梨、桃、杏、枣、葡萄等经济林木，培育壮大乡村旅游、休闲康养、农耕体验、乡村民宿等新产业新业态，打造一批特色村落，促进村集体经济增收、农民致富。合理规划林下经济布局，大力推动“企业+基地+农户”产业化发展模式，不断延展林下经济产业链条，提高林下经济的社会、经济和生态效益。(责任单位：各县区党委和人民政府，市林草局、市自然资源局、市农业农村局、市交通运输局、市水务局)
（三）完善农田林网。按照“树种优、结构新、效能高、抗性强”的要求，系统做好总体规划，科学开展作业设计，有序开展田埂、排水沟、灌溉渠、田间道路绿化，做到“田成方、林成网、树成行、不缺株、不断档”，加快构建功能完善、规模合理、体系完备的农田防护林网。科学合理调整农田林网林带结构，优化树种组合，主林带以干形通直、树冠较窄、防护效能强的乡土乔木为主，副林带配置适生经济林树种，减轻胁地矛盾。加快残缺林带补植补造和低效防护林网改造，提升防护效果。按照林带布局和走向，布设灌溉渠系，推广节水技术，保障生态用水。全面落实《张掖市农田防护林建设管理条例》，压紧靠实林长制责任，严厉打击破坏农田林网违法犯罪行为。（责任单位：各县区党委和人民政府，市农业农村局、市林草局、市水务局、市公安局）
（四）加强沙荒地绿化。聚焦构建河西祁连山内陆河屏障区，持续深入推进“三北”工程建设，着眼重要治理区、重点风沙口和风沙线，坚持以水定绿，注重自然恢复和人工修复相结合，科学把握区域、规模、树种、密度要素，因地制宜选择工程固沙、人工造林、封山育林、沙化土地封禁保护等措施，合理配置林草植被类型和密度，推广使用耐干旱、耐瘠薄、抗风沙的优良乡土树种草种，构建完善乔灌草相结合的防沙治沙锁边林网带，全力打好河西走廊沙漠边缘阻击战。(责任单位：各县区党委和人民政府，市林草局)
（五）弘扬生态文化。以“党员林”“青年林”“双拥林”等为载体，开展义务植树认养活动，健全以生态价值观念为准则的生态文化体系，培育生态文明主流价值观，引导树立植绿、爱绿、护绿良好风尚，提高全民生态保护意识。着力挖掘和弘扬以古树名木历史为载体的生态文化，加强古树名木文化传承，将传统生态智慧融入现代生活。大力开展生态文化科普宣传，普及绿化美化知识，打造生态文化展示绿色窗口。（责任单位：各县区党委和人民政府，市林草局）

三、保障措施

各县区、各有关部门单位要切实担负起乡村绿化主体责任，突出重点、把握关键，形成上下联动、协同推进的工作格局。要加大政府投入力度，整合“三北”工程、乡村振兴、高标准农田建设、产业扶贫等项目资金，不断优化投入格局。林草部门要强化技术指导，发挥在苗木培育、病虫害防治、日常检测等过程管控中的作用，助力提升乡村绿化质量和效率。要以落实林长制、河长制为抓手，划定村庄绿化植被管理区域，实行网格化日常监管，确保“护绿、增绿、用绿、活绿”常抓长管、落实落细、见行见效。

附件：1.张掖市“百村万树千里林”绿色工程行动方案（2025-2030年）责任清单

2.张掖市“百村万树千里林”绿色工程行动方案（2025-2030年）任务分解表


